

台多行業難適應「七休一」

媒體旅業憂違法開工 有店家公告周日公休

香港文匯報訊 綜合聯合新聞網及《聯合晚報》報道，「勞動部」要求勞工原定八月起不能連上七天班，全年無休的運輸業、媒體、觀光服務業等行業首當其衝受到影響，台鐵、「國道」及各地客運因為司機不足紛紛減班因應；而媒體和旅遊團領隊出去採訪或帶團可能超過七天，也擔心違法；連麵包業都受衝擊，有業者已公告八月起周日公休。

運輸業針對「七休一」叫苦連天，包括台鐵及「國道」、地方客運業者都擬減班因應，九月中秋連假恐也無法規劃加班車。媒體業也覺得苦惱，因為跟隨台灣地區領導人蔡英文出訪，一去就是九、十天，很難達到「七休一」規範。

節日客運無加班車

原定八月起勞工不得連上七天班，客運業者昨日宣佈，下周一開始在合法情況下，市區客運、公路客運將拉大班距，如原本班距為五至十分鐘一班，未來將調整為八至十分鐘一班；若還排不出班，則會向各地主管機關申請減班，甚至申請停駛。「國道」客運在中秋節等連續假日也將不開加班車。昨日下午「交通部次長」王國材也坦言，人力不足排班困難是事實，短期人力不足希望能有緩衝空間，也會向「勞動部」提出「連續假期間的休假給予彈性」等兩項建議。

而受僱於旅行社的導遊跟領隊也大大吐苦水。昇漢旅行社董事長柯牧洲表示，無論是陸客團、歐美等長程線旅行團，行程都會超過七天，無法做到「帶兩組人」出團。當局

實施政策應要有緩衝期，不少業者已商討對策，近期就會行文到「勞動部」和「行政院」要求將旅遊業納入變形工時（指在一段期間內，將每天的「正常工作時間」，分配到這段期間的其他工作日，這些「分配」過去的工時，仍然算是「正常工作時間」），並要求暫緩實施「七休一」新制。

而馬可先生雜糧麵包烘焙坊最近也貼出公告指，因應七天休一天規定，營運成本大幅增加，全台61家門市八月一日起周日公休。門市人員表示，以往只有中秋節和春節才不營業，未來周日都不營業。

不能連續上班積假

「勞動部」官員指出，最近也有在偏遠地方發電廠工作的勞工表示受到影響，原本週內調整休假可休四天十小時；也有勞工在台北上班，之前靠連續上班積假回高雄，若實施「七休一」，則不能再連上七天班。

當前只有適用四周變形工時的四種服務業不受「七休一」影響，包括百貨、量販、超商、KTV、電影院、加油站、理容業、銀行業、娛樂業、餐飲業和保全業等。



受「七休一」影響，有連鎮麵包店早前貼出通告表示8月起麵包店逢周日休息。網上圖片



政策延後兩個月實施



「行政院」決定延遲2個月實施「七休一」。圖為「勞動部長」郭芳煜(右)會後接受媒體訪問。中央社

香港文匯報訊 據東森新聞報道，「七休一」政策即將上路，不過仍面對外界許多反彈，包括客運業者也表態會減班營運。對此，「行政院」30日晚間證實，決議要求「勞動部」於兩個月內透過發佈解釋性裁量基準，以確保勞工七天休一天之權益。

「行政院長」林全30日下午從金門視察完後，回到「行政院」與相關部會開會。並由發言人童振源與「勞動部長」郭芳煜晚間八點多召開記者會說明。郭芳煜表示，針對

旅遊、運輸、媒體等特殊行業，相關部會將在2個月內提出函釋，再針對不同特性提出不同規範。童振源會後說，基於公眾生活便利與配合台灣政策、公益活動（例如重要年節連續假期的疏運計劃）需求，「勞動部」將會同目的事業主管機關，針對旅遊業（例如導遊）、媒體（例如媒體離開台灣採訪）與大眾運輸之特定工作需求進行了解與溝通，在確保勞工權益的前提下，給予特殊考量。

火燒車司機曾性侵女導遊判囚5年

香港文匯報訊 據東森新聞及中央社報道，火燒車司機蘇明成遭體理解剖確認酒駕後，7月30日又有導遊向媒體爆料指出，蘇明成2014年出團到花蓮時曾企圖性侵女導遊，花蓮高分院6月判他5年徒刑、賠償90萬元新台幣。懷疑蘇明成為此心情不好，帶著導遊和全團乘客一起陪葬。

根據花蓮高分院判決，蘇明成（本名為蘇忠華）2014年10月間載陸客團到花蓮，晚間下榻某汽車商務旅館，女導遊到他房間討論明天的行程，準備離去時被他強拉並壓制在地，他脫掉對方衣褲後以手指性

侵，女導遊經掙扎後逃離。及後女導遊到高醫附設中和醫院驗傷並報警。蘇明成一審被判刑5年，他不服上訴，花蓮高分院今年6月駁回上訴，維持前審判決。

檢方拒公開揭露

對於此報道，公路總局表示，現行法規並無規定司機不能有前科，未來會檢討。觀光局也說，目前沒有限制導遊必須要沒有前科，至於各家旅行社在挑選遊覽車業者時，只要選擇合法業者就沒有違法問題，也

無法針對司機個人背景調查。

另據新華社報道，記者登錄台高等法院花蓮分院網站查詢刑事判決書發現，該院今年6月24日發佈的性侵上訴字第33號判決書顯示，確實有與車禍遇難司機同名的疑犯被二審判處5年徒刑。記者隨即電話採訪負責車禍調查進展發佈的桃園地檢署閩主任檢察官王以文，王以文表示，因為這是犯罪記錄，在台灣屬於個人資料保護的範圍，而且這個犯罪涉及性侵，沒辦法公開揭露。對於記者提及的判決書，王以文表示沒有辦法證實。

通緝犯捷運持槍轟頭輕傷



王姓通緝犯(倒臥者)昨日在台北轉運站遭員警盤查時，突然持槍並朝頭部開槍，但僅受輕傷，及後被帶回處理。中央社

香港文匯報 據中央社報道，「國道」客運台北轉運站昨日上午傳槍響。一名約54歲的王姓毒品通緝犯在轉運站大廳，持改造手槍朝自己頭部開槍，右側頭部輕傷，意識清醒。轄區員警已將男子帶回處理。

台北市員警昨日上午9時許在台北轉運站一樓大廳巡邏時，發現一名男子形跡可疑，上前盤查；不料男子情緒激動，突然拿出一把槍指着自己頭部，警方拔槍警戒，現場情勢緊張，民眾紛紛跑開。警方指出，這名男子隨後扣下扳機，受傷倒地。台北市消防局到場後，發現王男只有右側頭部輕傷，不需要送醫。

警方隨後將王男帶回警局，原來王男因毒品案遭通緝，本想從台北搭車回台南，卻在台北轉運站買票時遇到員警盤查，54歲王男自知可能會被逮捕，才會拿出手槍支意圖自殺。同時，警方也在王男身上搜出兩把改造槍支、7發子彈、毒品等證物，目前王男仍在警局偵訊中。

洪批「國史館」禁陸學者閱資料「荒謬」

香港文匯報訊 據中國台灣網報道，台灣「國史館」自8月1日起，將謝絕大陸及港澳地區學者調閱館藏資料，此事引發兩岸學者嘩然。中國國民黨主席洪秀柱昨日表示，此舉非常荒謬，「本來史料就是公器，開放才是正途」。

據台灣《中時電子報》報道，28日台灣「國史館」網站公告「『國史館』館藏檔案史料開放應用要點」，依此要點，大陸地區人民無法調閱館內資料。新實施要點被外界批評為「文化台獨」，刁難大陸及港澳地區對民國史的研究，並放棄與大陸的歷史話語權競爭。

據報道，台灣「國史館」館長吳密察「5·20」就任後，就着手修改館藏借閱規則。據台灣《中國時報》報道，吳密察29日表示，「國史館」以前是「放牛吃草」，8月起回歸《「政府」信息公開法》規定，檔案往來，需以互惠為原則。吳密察稱，他在上任後，發現館內同仁沒有《檔案法》的概念。他強調，現在要回歸法制，涉及機密、個資保護的史料，須由「國史館」審核後決定准駁。

台灣《旺報》報道，洪秀柱30日上午參加黨內「青年



洪秀柱(中)昨日談到對於「國史館」將不開放予陸港澳學者閱覽館藏資料時，直批「荒謬」。中央社

菁英共識營」前受訪表示，民進黨用「促進轉型正義」等說法，要求國民黨各個機構對黨史都要公開，提供檢視、調閱，必要時可以封存。為什麼對自己的歷史反而不讓人家了解，尤其對港澳和大陸人民非常歧視，不給他們看，「這個心態可議，非常不恰當。」且認為此舉非常荒謬，「本來史料就是公器，開放才是正途」。

洪：「台獨」代價或是戰爭

香港文匯報訊 據中通社報道，中國國民黨主席洪秀柱30日表示，搞「台獨」要付出的代價可能是戰爭，有人在「立法院」講話很大聲，卻有各式各樣理由不當兵。

洪秀柱30日出席「青年菁英共識營」，演說「黨的中心思想與再造」表示，有政客重新撕裂傷痕，製造新仇恨對立，何其悲哀，導致社會氛圍充滿仇恨。洪秀柱說，講「獨」要付代價，可能是戰爭。洪秀柱又表示，有些人在「立法院」講話很大聲，問他當過兵沒有，「笑死人，各式各樣的理由不當兵」。

談到國民黨要再起，洪秀柱指示台北市黨部幹部要好好找人，看誰該選里長、議員，交出名單，各國民黨副主席現在都有分工責任區，所有幹部馬不停蹄地尋覓人才。但卻有人見縫插針，說國民黨副主席郝龍斌勤跑基層是要挑戰國民黨主席，「就算是，為什麼不可以？」，「有德者得天下，有能者得其位」。

台商李瑞河的茶緣、鄉情、家國心

在兩岸深耕、堅守茶產業大半輩子的81歲李瑞河依然常跨越海峽奔波。這個夏日，他回到出生地探訪。

位於台灣南投縣名間鄉松栢嶺的李氏舊居已修繕一新，門楣掛起「李氏家園」匾額。小院落三層小樓環繞，依樓層分設為舊居展示、李家史館、天仁福茶史館以及隴西宗祠堂……講述著李瑞河的茶緣、鄉情和家國心。

1935年出生的李瑞河，1961年在台灣創辦了「天仁茗茶」，1993年開始在大陸投資，創辦「天福茗茶」。1998年至2011年，「天福茗茶」的規模平均每年增長25%，至今年6月底，已在大陸設門店1,276家。

李瑞河表示，家族世代以上種茶及出海捕魚補貼家用。到父親一輩，一家十餘口的衣食寄望於幾畝茶園上，而茶葉的銷售又基本仰賴於山下的茶商。茶葉不好賣時，全家一日三餐就沒着落。身為長子的李瑞河建議父親帶領全家到南部岡山開設「銘峰茶行」，從此李家人開始了從山上到南部，從茶農到茶商的轉變。

讓年輕人知道我們是中國人

「台灣茶本來就來自福建，不管茶種，還是製茶工藝、飲食習慣，都與福建一脈相承。」李瑞河說。「寒夜客來茶當酒」，2016年獲選「全球傑出華人獎」的李瑞河認為，中國人走向世界，用什麼介紹全

球的朋友呢，最好的就是茶。「茶是招待朋友最好的媒介，」李瑞河說，相信21世紀一定是中國茶的世紀。

李瑞河長孫李翊翰今年24歲，在美國長大，如今正在漳浦的天福茶公司實習。此次隨爺爺行走於舊居，聽聽爺爺講述宗室文化是中華傳統文化，也是溝通兩岸和世界華僑華人感情的重要紐帶。李瑞河說，「我81歲了，要趁頭腦還清楚，抓緊時間做好家族史，讓年輕人明白祖先是從哪裡來的，知道我們是堂堂正正的中國人。」

■ 中新社



登太平島漁船料今返台



前往太平島的漁船預計今日返台。資料圖片

香港文匯報訊 據中央社報道，登太平島宣示主權的漁民預計今日返回。農委會漁業署署長陳添壽表示，漁船將返回新園鄉鹽埔漁港，可能會開記者會，中國國民黨主席洪秀柱將與會，署方不會參與，但會掌握狀況。

陳添壽說，由於有新的颱風成形，漁業署希望漁船返台航程順利。